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Definicao Formal

B Uma expressao basica na algebra relacional é:
* Uma relacao na base de dados
* Uma relacao constante

B Sejam E, e E, expressoes de algebra relacional; entao todas as
expressoOes abaixo sao expressoes de algebra relacional:

* E;UES
¥ Eq - E>
* Eqx Eo
¥ Op (E¢), P & um predicado nos atributos de E;

* [Tg(E4), S € uma lista com alguns dos atributos de E;

* p  (E4), x € um novo nome para o resultado de E;



Operacoes Adicionais

B Definem-se outras operagdes que nao aumentam o poder
expressivo da algebra relacional, mas simplificam algumas
consultas habituais.

* Intersecao de conjuntos
¥ Juncao Natural

* Divisao

¥ Atribuicao



Operacao de Intersecao de Conjuntos

B Notacao:
rns
B Definida por:
rns={tlterete s}

B Assume:
* r, stém a mesma aridade
* QOs atributos de r e s s&o compativeis

B Notar que:
rns=r—(r—-8)=s-(s-1



Intersecao de Conjuntos - Exemplo

B Relagbes r, s:

r S

A|B A|B

a1 a | 2

a | 2 B | 3
g | 1
M rns rns
A|B




Operacao de Juncao Natural

Notacdo: r™s

Sejam re s relagdes nos esquemas R e S respetivamente. O
resultado é uma relagcdo no esquema R U S que € obtido
considerando cada par de tuplos t.de r e tgde s.

Se t e tgtém o mesmo valor em cada um dos atributosem R n S,
um tuplo t é adicionado ao resultado, em que

* ttem os mesmos valores que f.em r

% ttem os mesmos valores que g em s

Exemplo: R= (A B, C, D) S=(E, B, D)
¥ Esquema resultado: (A, B, C, D, E)
¥ r>s define-se por:

M8 rprarc se(OB-sBrp=sp(f XS))



Juncao Natural — Exemplo

B Relagbes r, s:

A B|[C|D

E

b

r=~s

A|B|C|D

M r>xs




Exemplo Clinica

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)
farmacos(codF,nomeF)
pacientes(nBl,nomeP, telefone,morada,idade)

consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr)

receitas(codF,nConsulta,quantidade)

farmacos receitas
PK|codF |« PK,FK1 codF
PK nConsulta
nomeF
quantidade
consultas
médicos PK |nConsulta
PK| nEmpr data
FK1| nBI
nomeM . FKZ nEmpr
especialidade

pacientes

PK|nBI

B Quais os (homes dos) farmacos alguma vez prescritos por

cardiologistas?

nomeP
telefone
morada
idade

TTnomerF (farmacos = receitas = consultas = Oggp, = “4r...» (Médicos))

ou

T nomeF (Oesp = “car...” (farmacos = receitas =consultas = médicos))




Operacao de Divisao

M Notacao: r — s
B Adequada para consultas que incluam a frase “para todo”.
B Sejam re srelacoes nos esquemas R e S respetivamente, com
* R=(Aq,..., Ay, By, ..., B})
* S=(By, ..., By
M O resultado de r =— s € uma relagcdo no esquema
R—S=(A1,.... Ap)

r—s={tl teM prs(N N VueEes:tucsr}

onde tu é o tuplo resultante da concatenacao dos tuploste u



Operacao de Divisao — Exemplo
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ivisao

Outro exemplo de d

D

A B|C|D|E
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Exemplo Clinica

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)
farmacos(codF,nomeF)
pacientes(nBl,nomeP, telefone,morada,idade)

consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr)

receitas(codF,nConsulta,quantidade)

pacientes

farmacos receitas
PK|codF |« PK,FK1 codF
PK nConsulta
nomeF
quantidade
consultas
médicos PK [nConsulta
PK| nEmpr data
FK1| nBI
nomeM . FK2 nEmpr
especialidade

PK|nBI

nomeP
telefone
morada
idade

B Quais os codigos dos farmacos que ja foram receitados por todos

0S médicos da clinica?

TT codF,.nEmpr (consultas = receitas) + T1 ngmpr (Médicos)

12




Operacao de Divisao (Cont.)

B Propriedade
* Sejag=r — s
¥ Entao g é a maior relagao satisfazendogx s < r

B Definicao em termos de operacoOes basicas da algebra relacional
Sejam r(R) e s(S) relagcdes,com S © R

r+ s=Tps(N-Tas((Mas(Nx8) -TassN)

Porqué?
* Tl p-g () x s da os elementos de r com todos os valores de S
* TTR-g s(r) reordena os atributos de r

* TTR-s(lTr-s(n x s) =TT R-g s(n) da os tuplos t em [T 5. (r) tal que
para algumtuplou € s, tu€r

* Finalmente, a expressao toda da os restantes tuplos, ou seja
aqueles tal que para todo u € s, se verifica que tu € s

13



Operacao de Atribuicao

A operacao de atribuicao (<) permite-nos expressar consultas
complexas de uma forma muito conveniente. Escreve-se a consulta
como um programa sequencial constituido por uma sequéncia de
atribuicoes terminada com uma expressao cujo valor é o resultado da
consulta.

A atribuicao é sempre efetuada para uma variavel de relacéao
temporaria.

Exemplo: escrever r - s como

templ < TTp.g (1)
temp2 < Tl g.g ((temp1 x 5) =TT Rr.g 5(N)
resultado < temp1 — temp?2

O resultado a direita de ¢ é atribuido a variavel que se encontra a
esquerda de <.

Pode-se utilizar a variavel nas expressoes seguintes.
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Exemplo Clinica

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)
farmacos(codF,nomeF)
pacientes(nBl,nomeP, telefone,morada,idade)

consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr)

receitas(codF,nConsulta,quantidade)

pacientes

farmacos receitas
PK|codF |« PK,FK1 codF
PK nConsulta
nomeF
quantidade
consultas
médicos PK |nConsulta
PK| nEmpr data
FK1| nBI
nomeM . FKZ nEmpr
especialidade

PK|nBI

nomeP
telefone
morada
idade

B Quais os (homes dos) farmacos que ja foram receitados por todos

0S médicos da clinica?

r &< 11 codF,nEmpr (consultasreceitas) < T1 pgmpr (Médicos)
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Algumas propriedades

M Se Rn S={}entdor(R)>s(S) =r(R) x s(S)

B 5> (0a2y (r)) = Og=y (8> )

M (rUr)=xs=(r=s) U(r-s)

B 0,y (rop s) = 0a=y (r) OP Og=y () paraop ={U, n,—}

16



Operacdes Estendidas da Algebra Relacional

B Aumentam a expressividade da Algebra Relacional:
* Projecao Generalizada
¥ FuncOes de Agregacao
% Juncao Externa
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Projeccao Generalizada

Permite a utilizagao de fungdes aritméticas na lista de projecéo.

ﬂ F1, F2, ..., Fn(E)

E € uma expressao arbitraria de algebra relacional.

Cada uma das expressoes Fq, Fo, ..., F, € uma expressao
aritmética envolvendo constantes e atributos no esquema de E.

Dada a relacao credit-info(customer-name, limit, credit-balance),
encontrar quanto cada cliente pode ainda gastar:

Il customer-name, limit — credit-balance (credit-info)
Ha quantos dias foi cada uma das consultas

Thconsuita, today — data (consultas)
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Funcoes de Agregacao e Operacoes

B FuncoOesde Agregacao aplicam-se a uma cole¢ao de valores e
devolvem um unico valor como resultado

avg: média dos valores

min: minimo dos valores

max: maximo dos valores

sum: soma dos valores

count: numero dos valores distintos

B Operacaode Agregacao na algebra relacional

61,62, ... an G F1(A1), F2(A2)..... Fn(An) (E)
¥ E é uma expressao de algebra relacional
* @Gy, G, ..., G, € uma lista de atributos de agrupamento (pode ser vazia)
% Cada F; € uma funcao de agregacéao
¥ Cada A; € um nome de um atributo
B Intuitivamente:

¥ Agrupa arelagcao resultado de E em conjuntos que tenham valores
iguais nos atributos Gy, ..., G, (se n =0, faz um grupo com todo o E)

% Para cada grupo, devolve um tuplo

* Esse tuplo tem os valores dos atributos Gy, ..., G, do grupo, mais o
resultado de aplicar as varias F; (A;) ao conjunto de valores do grupo
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Operacao de Agregacao - Exemplo

gsum(C)(r)
sum(C)
27

W(IN[([N[O

|| R (R | P>
DD |IQ | W=
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Operacao de Agregacao - Exemplo

B Relacao account agrupada por branch-name:

contas
balcao numero-conta saldo
Sete Rios A-102 400
Sete Rios A-202 900
Benfica A-217 750
Benfica A-216 750
Almada A-222 700

balcéo(jsum(saldo)(contas)

balcao sum(saldo)
Sete Rios 1300

Benfica 1500

Almada 700
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Funcoes de Agregacao (Cont.)
B O resultado da agregacao nao tem um nome

¥ Pode-se recorrer a operagao de renomeacao para Ihe dar um nome

¥ Por conveniéncia, permite-se a renomeacao de atributos na operacao
de agregacao

branch-name Q sum(balance) as sum-balance (accoun t)

22



Exemplo Clinica

farmacos receitas

PK|codF |« PK,FKi1 codF
PK nConsulta

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)

farmacos(codF,nomeF) nomeF
quantidade
pacientes(nBl,nomeP,telefone,morada,idade)
consultas
1 < ient
consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr) médicos PK |nCensulta |« P:’(ac'::‘ e
> n
PK| nEmpr data _—
receitas(codF,nConsulta,quantidade) nomeM FK1 Bl nomeP
o FK2 nEmpr telefone
especialidade
morada
idade

B Qual a média de idades dos pacientes de cada um dos
médicos?

nEmpr Q avg(idade) as media (ﬂ nBI,nEmpr,idade(ConS ultas » paCi ent GS)
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Exemplo Clinica

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)
farmacos(codF,nomeF)
pacientes(nBl,nomeP, telefone,morada,idade)

consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr)

receitas(codF,nConsulta,quantidade)

pacientes

farmacos receitas
PK|codF |« PK,FK1 codF
PK nConsulta
nomeF
quantidade
consultas
médicos PK |nConsulta
PK| nEmpr data
FK1| nBI
nomeM . FKZ nEmpr
especialidade

PK|nBI

nomeP
telefone
morada
idade

B Quantos farmacos diferentes foram receitados em cada uma das

consultas?

nconsulta G count(codF) as quantos (receitas)
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Exemplo Clinica

farmacos receitas

PK|codF |« PK,FKi1 codF
PK nConsulta

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)

farmacos(codF,nomeF) nomeF
quantidade
pacientes(nBl,nomeP,telefone,morada,idade)
consultas
" - ient
consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr) médicos PK |nCensulta P:’(ac'::‘ e
> n
PK| nEmpr data _—
receitas(codF,nConsulta,quantidade) nomeM FK1 Bl nomeP
o FK2 nEmpr telefone
especialidade
morada
idade

B Para cadameédico, qual a quantidade média de farmacos
receitados por consulta?

quantCons < nconsuita G sum(quant) as soma (receitas)

nEmpr G avg(soma) (quantCons > consultas)
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Exemplo Clinica

médicos(nEmpr,nomeM,especialidade)
farmacos(codF,nomeF)
pacientes(nBl,nomeP, telefone,morada,idade)

consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr)

receitas(codF,nConsulta,quantidade)

B Qual aidade do paciente mais velho?

G max(idade) as idade (Pacientes)

26

pacientes

farmacos receitas
PK|codF |« PK,FK1 codF
PK nConsulta
nomeF
quantidade
consultas
médicos PK [nConsulta
PK| nEmpr data
FK1| nBI
nomeM . FK2 nEmpr
especialidade

PK|nBI

nomeP
telefone
morada
idade




Juncao Externa (ou exterior)

B Uma extensao da operacao de juncao que evita a perda de
informacao.

B Calcula a juncéo e depois adiciona ao resultado os tuplos de
uma relacao que nao estao relacionados com a outra relacao na

juncao.
B Utiliza valores nulos
* null significa que o valor é desconhecido ou que nao existe
¥ Simplificadamente, todas as comparagdes com null sao falsas por
definicao.
< Estudaremos ja de seguida o significado preciso das
comparacoes com nulos,
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Juncoes Externas - Exemplos

contas
numero-conta balcao saldo
A-102 Sete Rios | 400
A-202 Benfica 900
A-216 Almada 750

B Juncao interna (natural)
contas > titulares

titulares

nome-cliente

numero-conta

Joana Sobral A-102
Pedro Silva A-202
Ana Dias A-310

numero-conta balcao saldo | nome-cliente
A-102 Sete Rios 400 | Joana Sobral
A-202 Benfica 900 Pedro Silva
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Juncoes Externas - Exemplos

contas
numero-conta balcao saldo
A-102 Sete Rios | 400
A-202 Benfica 900
A-216 Almada 750

B Juncao externa esquerda
contas >titulares

titulares

nome-cliente

numero-conta

Joana Sobral A-102
Pedro Silva A-202
Ana Dias A-310

numero-conta balcao saldo | nome-cliente
A-102 Sete Rios | 400 | Joana Sobral
A-202 Benfica 900 Pedro Silva
A-216 Almada 750 NULL
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Juncoes Externas - Exemplos

contas
numero-conta balcao saldo
A-102 Sete Rios | 400
A-202 Benfica 900
A-216 Almada 750

B Juncao externa direita
Contas p<« titulares

titulares

nome-cliente

numero-conta

Joana Sobral A-102
Pedro Silva A-202
Ana Dias A-310

numero-conta balcao saldo | nome-cliente
A-102 Sete Rios | 400 | Joana Sobral
A-202 Benfica 900 Pedro Silva
A-310 NULL NULL Ana Dias
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Juncoes Externas - Exemplos

contas
numero-conta balcao saldo
A-102 Sete Rios | 400
A-202 Benfica 900
A-216 Almada 750

B Juncao externa total

titulares

nome-cliente

numero-conta

Joana Sobral A-102
Pedro Silva A-202
Ana Dias A-310

contas >« titulares

numero-conta balcao saldo | nome-cliente
A-102 Sete Rios | 400 | Joana Sobral
A-202 Benfica 900 Pedro Silva
A-216 Almada 750 NULL
A-310 NULL NULL Ana Dias
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Exemplo Clinica

, - . . farmacos receitas
medicos(nEmpr,nomeM, especialidade
(_Q p ) PK|{codF |« PK,FKA1 codF
PK nConsulta
farmacos(codF,nomeF) nomeF
quantidade
pacientes(nBl,nomeP,telefone,morada,idade)
consultas
1 < ient
consultas(nConsulta,data,nBl,nEmpr) médicos PK|nConsulta |« sosall
PK| nEmpr data > PK nBl
receitas(codF,nConsulta,quantidade) nomeM FK1nBl nomeP
o FK2 nEmpr telefone
especialidade
morada
idade

B Quantos farmacos diferentes foram receitados em
cada uma das consultas?

nconsulta G count(codF) as quantos (COnsultas > receitas)
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Valores Nulos

E possivel que um tuplo tenha um valor nulo, denotado por null,
para algum dos seus atributos

null significa um valor desconhecido ou que nao existe.

O resultado de qualquer expressao aritmética envolvendo um
null é null.
As funcOes de agregacao ignoram os valores nulos

¥ Decisao arbitraria. Alternativamente, poder-se-ia retornar null.

¥ Segue a semantica do standard SQL no tratamento de valores
nulos.

Na eliminacao de duplicados e agrupamento, um null € tratado
como um outro valor qualquer, assumindo-se que dois nulls sao

O mesmo
¥ Alternativa: assumir que cada null € diferente de todos os outros

¥ Ambas sao decisdes arbitrarias, portanto seguem a do SQL
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Valores Nulos

B Comparagdes com valores nulos devolvem o valor de verdade unknown

¥ Se false fosse usado em vez unknown, entao not (A <5)
nao seria equivalente a A>=5

B Logica a trés valores com o valor de verdade unknown:

¥ OR: (unknown or true) = ltrue,
(unknownor false) = unknown
(unknown or unknown) = unknown
% AND: (true and unknown) = unknown,
(false and unknown) = false,

(unknown and unknown) = unknown

¥ NOT: (not unknown) = unknown

B Resultado do predicado de seleccao é tratado como false se tiver valor
de verdade unknown
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Modificacao da Base de Dados

B O conteudo da base de dados pode ser modificado através das
seguintes operacoes:

* Remocao
¥ Insercao
* Atualizacao

B Todas estas operacao sao expressas por intermédio do
operador de atribuicao.

35



Remocao

B Uma operacao de remocgao € expressa de uma maneira
semelhante a uma consulta, exceto que os tuplos selecionados
sao removidos da base de dados.

B SO se podem remover tuplos integralmente; nao se podem

apagar valores de determinados atributos (isso é uma operacéo de
atualizacao, que veremos a frente)

B Uma remocao é expressa em algebra relacional por:
r<r—E

em que r é uma relacao e E &€ uma operacao de algebra
relacional.
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Exemplos de Remocao

B Apagar todas as contas na agéncia de Perryridge.

account < account — G pranchname = Peryriage’ (@€count)

B Apagar todos os registos de empréstimos de montante entre 0 e 50
loan < loan— o amount =0and amount < 50 (/oan)

B Apagar todas as contas de balcoes localizados em Needham.

I < o-breznch-ciz‘y = ‘Needham’ (accountw br anCh)

r2 é ﬂbranch-name, account-number, balance (f 1)
account < account —r,

I 3 < ﬂ customer-name, account-number (I’ 2 > depositor)
depositor < depositor — r;
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Exemplos de Remocao (cont)

B Apagar toda a informacao relativa a consultas anteriores a 2010:

Iy € O gata < 01-01-2010 (CONSUltas)

r2é ﬂcodF,nConsulta,quant (I‘ eceitas = r 1)
consultas < consultas — r,

receitas < receitas — 1,
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Insercao

B Para inserir informagao numa relacao podemos:
% especificar um tuplo a ser inserido
¥ escrever uma consulta cujo resultado € um conjunto de tuplos a
Inserir
B Na algebra relacional, uma insercao é expressa por:
r<r U E

em que r € uma relacao e E € uma expressao de algebra
relacional.

B A insercao de um unico tuplo é efetuada quando a expressao E
é a relagao constante contendo esse tuplo.
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Exemplos de Insercao

B Inserir informacao na base de dados especificando que o cliente
Smith tem €1200 na conta A-973 na agéncia de Perryridge.

account & account U {(‘Perryridge’, A-973, 1200)}
depositor & depositor U {(‘Smith’, A-973)}

B Dar um bdénus a todos os mutuarios na agéncia de Perryridge:
uma conta de poupanca de €200. O numero do empréstimo é
utilizado para numero da conta de poupanca.

I < (Obranch-name = “Perryridge” ( borrower > Ioan))
account < account U ” loan-number, branch-name, 200 ( r 1)
depositor < depositor U ﬂcustomer—name, /oan-number(r 1)
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Exemplos de Insercao

B [nserir informacao na base de dados especificando que um novo
paciente, com Bl n°® 10000000 e nome Paulo, teve uma consulta
(n°1000) no dia 30-09-2015 com o médico Joao (assumindo que

sO ha um médico com esse nome)
pacientes & pacientes U {(10000000,‘Paulo’,null,null,null)}

consultas & consultas U
U TT 1000,30-09-2015, 1000,nEmpr (Cnomem = “Jozo” (METICOS))
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Atualizacao

Um mecanismo para alterar um valor de um tuplo sem alterar
todos os valores do tuplo.

Recorre-se ao operador de projecao generalizada para efetuar
este tipo de tarefa

r<Tlea e . a6 (1)

Cada F;, ou é o i-ésimo atributo de r, se o -ésimo atributo nao for
alterado, ou

uma expressao F; envolvendo apenas constantes e atributos de
r, que permite calcular o novo valor do atributo.
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Exemplos de Atualizacoes

B Pague juros de 5% em todas as contas

account < TI an BN, BAL * 1.05 (@ccount)

em que AN, BN e BAL sao abreviaturas para account-number,
branch-name e balance, respetivamente.

B Pague 6% de juros em todas as contas com saldo superior a
€10,000 e 5% as restantes contas.

account < T an, BN, BAL* 1.06 (O BAL > 10000 (@ccount))
U TTan, BN, BAL *1.05 (OBAL < 10000 (@Ccount))
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Exemplos Adicionais
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Exemplo Bancario
branch (branch-name, branch-city, assets)
customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)
loan (loan-number, branch-name, amount)
depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Determinar todos os empréstimos superiores a €1200

Gamount > 1200 (/oan)

B Encontrar os numeros dos empréstimos de montante superior a
€1200

ﬂ loan-number (Gamount > 1200 (loan))
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

M Listar os nomes de todos os clientes que tém um empréstimo,
uma conta, ou ambas as coisas

ﬂcustomer—name (bOI’ rower ) U ﬂcustomer—name (depositor )

B Encontrar os clientes que tém um empréstimo e uma conta no
banco.

ﬂcustomer—name (bOI’ rower, ) N ﬂcustomer—name (depOSi tor )
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Determinar todos os clientes que tém um empréstimo na

agéncia de Perryridge.

ncustomer—name (Gbranch-namez‘Perryridge’(bor rower > loan))
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Listar os nomes dos clientes que possuem um empréstimo na
agéncia de Perryridge mas que nao tem nenhuma conta no
banco.

ncustomer—name (Gbranch-namez‘Perryridge’(bor rower > loan))
_ ﬂ customer—name(dep08|tor)
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Quais os clientes que tém um empréstimo na agéncia de Perryridge.

ncustomer-name(Obranch-name = ‘Perryridge’ (borrower > Ioan))
ou

ncustomer-name(Gbranch-name = ‘Perryridge’(loan) > borrower)
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Determinar o saldo mais elevado entre todas as contas
* Renomear a relacdo account como d

n balance (accoun t) B ﬂ account.balance
(Oaccount.balance <d.balance (account X Pd (aCCOunt)))
ou, simplesmente

G max (balance)(@ccount)
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

B Encontrar os clientes que tém uma conta pelo menos nas agéncias de
“Downtown” e “Uptown”. (onde CN= customer-name e BN = branch-name)

TTen(OBN=Downtown’ (dEPOSItOr ™ @account)) N
N TTen(o BN=Uptown’ (depositor = account))

ou

[T cn sy (depositor = account) - p,(BN)({ (‘Downtown’), (‘Uptown’)})
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Exemplo Bancario

branch (branch-name, branch-city, assets)

customer (customer-name, customer-street, customer-only)
account (account-number, branch-name, balance)

loan (loan-number, branch-name, amount)

depositor (customer-name, account-number)

borrower (customer-name, loan-number)

M Listar todos os clientes que tém uma conta em todas as
agéncias localizadas na cidade de Brooklyn.

ﬂcustomer—name, branch-name (depOSi tor account) -
— 1 branch-name (Obranch-city = ‘Brooklyn’ (bl’ anCh))
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